
ГОДИНА XVIII.

Излази недјељом.
Цијена:

За ЦРНУ ГОР1 „ А5 
СТРО-УГАРСК5 (с БОС 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОЈ1 
на годину 6 ф.. на по год 
3 на четврт године 1 ф 
и 50 новчића.

За све оста.те земље \ 
Ј”1,Р0ПИ и АМЕРИЦИ : на 
г<и ну 20 Франака, на но 
го< не 10 Франака, на чет- 
в|,1 године 5 Франака.

ТЕЛЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА.“

Беч, 3 анрила.— „Политичка Ко- 
респонденција“ јавља, да ће краљ Ум- 
берт, но свој прилици нзмеђу 18и20 
маја. отићн у Берлин ц тамо остати 
педјељу дана. Краља да ће иратити 
Криспи п још један члан кабинетч.

Берлин, 3 анрила. — „Пост“јав 
ља да ће се конФвренција радп самој- 
скијсх послова сгстати 1 маја у Бео- 
лину. Њемачка ће нредсједаватн. а 
н,у ће преетакљати Херберт, Биемарк 
н еавјетнпк легације Краулер.

Лондон. 3 апрнла. — Поелије 
Фергусона нзјавио је и мипистар пи- 
глешки у Техерану да је пзмпшљен 
глас о нредаји тврђаве Релатијадар 
Русији.

Сриједац, 3 априла. — Кнегиња 
Клемантина отиутовала је у Беч.

Беч, 5 априла. — „Фремденблат“ 
каже: ако се I.атарџијин кабинет буде 
искрепо држао неутралности, као осно- 
ве своје снол.не нолитнке, у томе слу- 
чају може бнти увјерен да ће стећи 
одобравање великијех држава савезин- 
ца. Али — наставља поменути лист — 
нитање је хоћс лп румуискп кабинет 
моћи озбнљно уздр атн таку политику 
без јаче аустро-угарске заштнте. а ту 
се заштнта разумије наше иознато гле- 
ЈЈН1НТе.: Дћ је ппдивпдуални развитак 
нсточпијех држава најбоље јамстио 
одржању мпра на истоку.

Берлин, 5 апрпла. -- „Норддајче 
А. Цајтунг“ гврдн да Њемачка нема 
внших нптерееа у Румунској него лн 
у Бугарској. Сами Факт што у Румун- 
ској влада један Хохенцолерн, пе на- 
лаже Њемачкој да се држп политике, 
коју не би тражила корист њемачког 
народа.

Букурешт, 6 аирнла — Скуп- 
штина је гласовала са 110 нротив 51 
гласа кредит за утврђење. Минпстар 
војнн изјавио је, да Румун.ска уређу- 
јући своју одбраиу, не брнне сс нн 
за интересе аустрпјске нн руске, него 
једино за народну корист, која је у 
томе да се Румуњска одржн у строгој 
неутралноети. — „Ажанс Румен“ велн 
да је тијем гласовањем најбоље одго- 
ворено оној страпој штамни, која тврди 
да је Катарџија присташа руске по- 
литике.

------- --------------------------

У нош -.едње вријеме руске се 
новнне много баве о једној књпзп 
Француског дипломате гр<»Фа Шадор- 
днја, а особито о једном одломку из те 
књнге, у коме писац износи свој раз- 
говор са кпезом Бизмарком, са којим 
се састао 2 новембра 1879. Како се 
из тога разговора разабирају одншиајн 
који су онда били између Аустро- 
Угарске, Њемачке и Руснје, а како 
су ти одношајн многи утпцали на но- 
станак данашњег средње-евроиског 
савеза, а, по свој нрилнцн, н на оно 
што ће бити, с тога доносило овдје 
тај разговор.

У разговору са Шадордијем ре- 
као је одмах у почетку Бизмарк, да 
се већ 1876. полптнка Русије ирсма 
Њемачкој измијенила. Необпчна за- 
вист и непоијерење замијенило је старо 
пријатељство; томе је био крпв киез 
Горчаков, који је године 1875. уз 
нрицомоћ херцога од Деказа, хтио да 
игра улогу епасител.а Француске на 
•■"гету Бизмаркову. Када је за тим 
Ј орчаков дошао у Берлин, да се са 
Бизмарком поразговори и да се ноб- 
I >не, да се одржи нријатељетво, рекао

НА ЦЕТИЊУ, у НЕДЈЕЉУ 9 ЛИРИЛЛП1889. БРОЈ 15.

Претплата шаље се у 
плаћеним писмима непо- 
!редво администраццји «Гл. 
Црнргорца« на Цетин.е, а 
може се и картом упут- 
ницом на поштј’ у Котор. 
Дописи шиљу се уредниш- 
тву. Рукописи се не вракнјЈ'
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ј му је Бизмарк. да тај догађај неће 
! њих у нолнтпци раздвојнтц, али он 
I неће ту увреду заборавнтн, |ер се ње- 
ј гов" новјерљиво нрнјатељстђо нретво- 
! ри.чо у иријатељство са којим је „о- 

мијешанк и неповјсрења. Други не-
I сзоразум нзмеђу Русије п Њемачке 
; збно се у 1'есен 1876. „Када је Ру- 

снја, новедена за енергичним плано- 
впма Игњатијева, држа.ча дц је госпо- 
дар Царнграда“. Инглешка п Фран-

I цуска еу потпомагале планове Руенје, 
само је Аустрија бпла пренрека на 
томе иуту п то каква прецрека, која 
се ннје мегла момоићи, кад Ауетро 
Угарску Њемачка потномогне Тада 
ее тражи.чо од Бнзмарка, да он жрт- 
вује Аустро-Угарску, на да је поди- 
јеле; он је па то изјавио, да је одр- 
жање Аустрије неопходно нуждан ус- 
лов за одржање саме Њемачке, с тога 
он не може судјеловати у плановима, 
којп нду иа то, да разоре Аустро- 
Угарску. Шта внше Бнсмарк није 
хтио да буде нп неутралан, иего је 
још у царевинском вијећу реиао, да ће 
Њемачка ако буде нужно устати у 
обрану Беча. Тада је учнњен иосље 
Садове нрвн корак сближењу Њемачке 
и Аустро-Угарске.

За тнм је Бисмарк настлвио овако: 
„Дотле бјеху сви мојн нокушаји без- 
усијешни, н ако нс код Андрашпје. 
који је п сувнш Мађар бцо, али код
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цара ФранЦа Јбењба. Ја ДрЖЊМ ДН ј(‘ 
нужно, да разјасним, да нмам да сс 
Еусији и њеној агресивиој иолнтпци 
захвалим што сам оствнрно моје пај 
веће смјербве, које сам имао па уму 
прилнком склаиања Ннколсбуршког 
мпра. када сам се ушљед отнора мога 
против раздјелења Аустрије тако од- 
војно од ратнс странкс п цара, да сам 
и оставку дао. Ја сам још онда до- 
шао до увјерења. које је сада код 
мене више пего пкад непоколебпво но- 
ста.чо, да ће ослабљење њемачког еле- 
мента у Ауетрији .чабаву равнотежу 
хабсбуршке династнје разорнтп. Ја 
сам раскпнуо савез Њемачке, јер је 
то би.чо неопходно нужно, а мени је 
нрп томе јасно било какве ће иошљс- 
дпцс доћн посл.е оиог братоубилачког 
рата и шта ће настунити на мјесто 
пређашње породичне зађевице у Фран- 
кфуртском пар.чаменту. Год. 1866. ра- 
дио сам ја не само против њемачког 
него и нротив ируског јавног мнења. 
Ја не само да сам био у онасности 
да ћу бптп врло нгпонуларан, него 
еам ирнмио па се најтежу одговор- 
иост већма него икад. Уснјех јс менс 
онравдао. Да смо били побјеђенн, ја 
бпх се морао убптн, а сиомен мој био 
би за увјек срамотом осјењен и потом- 
ство бп ме са одвратношћу спомнњало. 
Општи п.емачкп осјећај, против кога 
сам ја тада морао устати, није ни до 
еада ишчезнуо. Тај осјећај ми је на.ча- 
гао да склоиим савез са Аустријом 
нсто тако, као што ми је 1876. го- 
дине на.чагао, да Аусгрнју не нодије- 
лпм. Непрнјатељскн народ може се 
уништптп, ако то захтијева пнтерес и 
ако је сна1е, алн не може се одузп- 
матн земл.а без онлсносч п. Историја, 
та велпка учитељица државника, пока 
з\’јс, да се то често откајавало. Када 
је Нанолеоп Пруску распарчао и ио- 
низио, опда је тек ожпвн.чо тамо дрв- 
ље и камење. Одузпмањем Меца и 
малог дје.чнћа Лотарннгије учинио је 
цар. по савјету генерала, највећу ноли- 
тичку погрешку“.

За ткм јс Бисмарк говорно о 
Аустријн, наглашавајући да бн „нај- 
већа лудост“ била, да је он, као што 
је могао, уништно Аустрију. Тиме што
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би се њемачко-аустријске провинције 
утјеловпле њемачкој држави, само би 
ее јако умножио елеменат који је про- 
тиван Ируској и којп је и онако мо- 
ћаи у Внртенбергу, Бадену п Хесену, 
те би нротестанги у држави изгуби.чп 
надмоћије, а дошлп би до влаети като- 
лици, којп су иротивницп њемачкој 
в.чадн. Културну борбу, ве.чп Бизмарк, 
морао је водити он иротпв своје воље, 
само да остварп уједпњење. Какво бп 
обнљежје добила та борба против ул 
трлМонтанства, да је њемачка еа 10 
милијона католика, норасла међу воји- 
ма има Фанатпка као што су Тиролци 
и Штајерцн ! Трет. Ита.шја. Крањ- 
ска и Далмација као и организација 
Угарске чини.че би Њемачкој невоље, 
које бн довеле до бескорисие борбе са 
Италијом. Русија бп ншла нл то да 
задржн за себе Галнцију и у опште 
еве аустрпјске Словене. Њемачка не 
бн мог.ча пуститн Русима у руке Чеш- 
ку „ту висораван, одакле све ријеке 
долазе које илаве Сјеверну Њемачку, 
тај велики утврђени логор, којп је сам 
Бог еред јевроиеке матере земље ио- 
днгао“. Чешка у рукама Русије би.ча 
бп за Њемачку ропство, а када бн 
би.ча у њемачким рукама, заплела би 
се Њемачка у ужасан нсномирљив раг 
са Русијом, „Вп впдпте даклс" — 
иримјети Бнсмарк — „да је даљи он- 
станак Аустрије иуждан у интересу 
нашег еамоодржања--.

Због т"га, рскао је даље Бизмарк, 
пашн је жеља све од 1866. године да 
Њемлчка н Аустрија склопе ирнјатељ- 
скп оанез. Јавно мнење у Њемачкој 
потпомагало је ту тежњу, међутим у 
Аустрији нијесу се могле нребољети 
задобивене ране, и да не бн руских 
себичннх нланова, тешко да бп се п 
дошло до цијељн. ГроФ Андраши и 
Маџарп бп одавпа бп.чп уз Биемарка. 
а.чп цар Франц Јосиф, са такозваном 
надвојвотском странком и ратним с.че- 
ментом, оипрао се јако иотиуном пз- 
мпрењу са ЈБсмачком. На че.чу тој 
страпци био јс надвојвода А.чбрехт, 
којп није тајио своју мржњу према 
Прусима и наду сиоју, коју јс полагао 
па петроградски двор. Но за ношљсд- 
ње трн годнне руска но.читнка према 
Аустрији уништи.ча је све руске епм 
иатијс. Берлпнски коогрес, догађаји у 
го/инн 1879. (руско размијештање вој- 
ске но границама Пруске, н борба 
руске полузванпчне штампе) разбп.чн 
су све нлузије у Аустро- гарској. Са 
бечког двора престало се погледати 
на Русију иа чак је п сам надв'»јв<>да 
А.чбрехт нромпјенио своје назоре.

„То је он мени категорично ре- 
као у Бечу“ — рече Бнзмарк — ,.ко- 
јом прнлнком је дао пзраза неповјере- 
њу, које је пзазвала у њему Руспја 
својнм дјеловањем. Мн смо сс збли- 
жплн Аустро-Угарекој 1876 г. када ја 
нијесам хтио да издам Аустрнју Гор- 
чак»<ву. Берлински конгрес јс те све- 
зе утврдио, гдје сам ја пмао прилике 
да учинпм услугу Аусчрпјн нс врнје- 
ђајућп Русију, п ако Горчаков сасвим 
протнвно тврди. Тск ове године смо. 
се сасвнм спојн.чи са Аустрпјом за за- 
једиичку акцпју и то на догледу опа- 
сностн, која неирестане расте како за 
Аустрију тако и за Њемачку.

Кнез Бисмарк казује даље, да је 
он V Гаштајн позвао гроФа Андрашн- 
ју. Ту су онн заједнички нзрађпвали 
основу за његов пут у Беч н за Ау- 
етро угарско-њемачки споразум. „Ова 
се ствар могла“ — прпмјети канце.чар 
— „без ларме евршнтн н моглн су се 
преговори учиннтп. а да то Јевроиа п 
незца; а.чи ми смо и заборавили на не-

За огласе плаћн се од 
реда 5 новчића. За веће и 
на дуже врцјеме мање.

промишљену сентименталноет која је 
чссто спопадала мога поштованог мо- 
нарха. Њему је пало на намет да се са- 
стане са руским царем. Он је то бри- 
жљиво скривао од мене и већ је било 
све готово. кад је он одлучио да мене 
извнјести писмом о ирестојећем са- 
станку. То писмо ме је јако потресло 
и једним ударом је разорило све по- 
вољне резултате, које сам ја у ногле- 
ду здравља свога постигао бавл.ењем 
у Гаштајну. Ја сам преклпњао цара, 
да одложи састанак док ме не саслу- 
ша и молио сам га, да својим путем у 
Русију не вријеђа њемачки народнп 
осјећај. Одговорено ми је, да су свп 
ови савјетн доцкан стнгли и ја сам се 
морао измирити са свршзним чипом, 
алн сам уједно измишљао средство, 
којнм би исправио зло, које свакако 
наступити мора“.

За тим је Бнсмарк нрнчао о ие- 
ком издајнпчком непријатељттву и о 
шггрнгама потајннм, које су вођене 
протпв њега и које су му здравља 
потконавале, а јако су упливисале и не 
однпшаје његове према „врло савјес- 
ном н побожном, али тврдоглавом и пу- 
пом иредрасуде монарху“. У Але- 
ксандрову се збуде састанак, који је 
врло рђав утисак начинио у Њемачкој. 
Особнто је тпм састанком војска ње- 
мачка увријеђена, а цар Виљем није 
нашао тамо оно што је тражио. Када 
је Бизмарк за то дознао он одмах оде 
у Беч гдје му је гроФ Андраши до- 
бро снремво терсн. „Нрави смјер мога 
овог пута“ — настави Бисмарк — 
био је таЈ, да цара Фрању ЈосиФа за 
наше назоре задобијем и то мн Ј'е хва- 
ла буди потиори Русије лако за руком 
иснало. Исто тако је било и са надвој- 
водом Албрехтом. Ја сам са задовољ- 
ством иримјетио, да се и на двору и 
у војсцн уцпдјела ужасна опасност, 
која нам пријети од Русије, па и вла- 
да је увндјела ту опасност и сви су 
били жељни, да се еамном сложе у 
погледу срестава, којима би се од оиа- 
сности те заштитвти могли. У разго- 
вору евом са царем Фрањом Јосифом и 
Андријашем савјетовали смо се мпо дога- 
ђајима, којн нам иријете н о предходним 
мјерама, које нам ваља употребити те 
смо се и сложили у томе како да се 
заједнпчкп бранимо протпв наиадаја 
Русије. Наш споразум није се иро- 
стирао на уговор у оиште за заштиту 
и обрану, као што су разне новине 
донијеле, а ио њима је то тврдио н 
маркиз Салсбери, који је требао нрво 
тачне инФормације нрпчекати, па тек 
окда говорити и добро промјерити зна- 
чај евојих ријечи. Ми смо у разгово- 
ру смишљали и на директан нападај 
Русије, а узели смо у обзир и сукоб 
на балканском полуострву. Савјетовали 
смо се о разним још неизведенпм о- 
дређењима берлинског уговора п сло- 
жпли смо се у свима снпрним тачкама. 
Ми смо наиошљетку тражили и на 
пољу материјалних интереса, трговач- 
ких ннтереса, индустријских, фин&н- 
сијских, међународних, јуридичких и 

! адмннистративних пнтереса, такве тач- 
ке, у којима би се могли сложитн, 
само да се Аустро-Угарска и Њемачк I 
што већма зближе. Ето то је, са чиме
смо се ми у Бечу бавили....“

На питање Француског дииломате, 
да лн се говорн.чо о могућности нападаја 
Ита.чије на Аустро Угарску, одговорно 
је Бисмарк, да о томе шце нужно би- 
ло говорити, јер аустро-угарска војска 
бн н сама брзо бнла гогова са Тали- 

: јаипма. Италија би за Аустрију само 
ј онда бвла опасна, кад би заједво са 
1 Русијом оперирала, но у том случају



стуццо би у живом аустр-угарско-ње- 
мачки споразум нротив Русије,

На иитање Шадордија: „да ли 
бп Н>емачка била обвезана да нотиомо- 
гне Аустро-Угарску. кад би она нза- 
звала нападај Русије тиме, што би се 
кренула ирема Соуну?“ одговирио је 
Бизмарк ово: „Ову хипотезу не треба 
узети у обзир, јер Аустро-Угарека не 
жели, да прошири своју земл.у од 
Новог-Пазара, или бар до Митровице. 
Онај је закључила, да одредбе берлии- 
ског уговира савјесно поштује п да 
их све дотле држи, док Руснја не 
иокуша да освоји Цариград. Само у 
овом ношљедњем случају машираће 
аустро угарска војска у Солун“.

Кнез Бизмарк је ово евоје знача- 
јно и оиширно нзлагање заврншо са 
изјавом, да је главна полуга његове 
политике одржање мнра, како сада 
тако и у будуће „све дотле, докле 
је то могуће“. Одржање мнра је осно- 
ва и оном сноразуму у Бечу. Од шест 
евроиских велесила у садашњнм окол- 
ностима, три су иотпуно мирол.убиве 
и то: Шемачка, Аустро-Уујрска и 
Француска. Инглешка је ратоборна 
на мору, а мирољубива на конну; 
Русија има сасвим агресивне и осво- 
јајуће тежње; Италија је по карак- 
теру своме немирна и лако би се дала 
завести иустоловном нолнтиком. Спо- 
разум између миро.вубивих спла, најбо- 
ље би средетво било, да се ирппптоме 
ратоборне еиле. С тога се Бизмарк 
обрадовао прпјател.ству Француске са 
Инглешком; он симпатпше према томе 
иријатељству и потпомаже га. Ингле- 
шка и Француска међусобно се умје- 
равају п овај епоразум у свезн са 
аустро-угарско-њемачком савезем било 
би сједињење мирних п мпрол.убивих 
елемента Евроие у двије груне, које 
би онет између себе спојене биле сво- 
јом мирољубивопгћу.

Ми смо у Бечу закључили, да 
обавјестимо петрогратскн кабинет о 
овом сноразуму нашем. Мој цар је 
мислио, ииак, да би се тај обавјештај 
могао тумачити као изазивање н неко- 
лико се дана устезао. да иристане на 
то. Ја сам због тога морао 1 рнступнти 
снажним средствима н иоднио сам 
оставку. Цар није хтио да мн молбу 
иснуни. Као одговор на моју оставку 
предложио је он. да се одрече нрестола. 
Ја на то нијесам хтио пристатп н једва 
смо се ипак сиоразумјели. По мојој 
жељи је послан обавјештај Руснји н

њемачкој а неколико недјел.а но томе ( 
запета се нокаже из Петрограда по- I 
пуштање, као што сам ја то цару и [ 
нредсказао.“

ГроФ Шадордп се дабогме са овим I 
нзлагањем кнеза Бисмарка не слаже. 
али држн, да онај дпкуменат баца 
јасну свјетлост на многа пптања спољне 
политике у Еврони.

Кечка „Нова сл. Преса“ пише : Нео 
чекиваном смрћу Негуса Јована створен је 
у Абисинији положај, врло иовољаи ио И- 
талију, која по могућству, можс сада нри- 
лично да се користи. Изгледа, да је већ 
ријешено продирање на Асмарн и Керену. 
Асмара је на висоравгу истога имена, ви- 
ше од седам хиљада стопа над морском 
површином. Ово мјссто новећало сс, од 
како се у њему стално настанио нознати 
абисински ноглавар Разалула. Асмара је 
врло важна стратешка тачка; с једнс 
стране доминпра сјеверо-абисинеким зе- 
мљиштем, тако званом тигровском земљом, 
а с друге стране главне излазе на ,иорс.

•

Прије неколзко дана дониоје белгиј- 
ски лист „Јпс1ереи<1апсе Ве1&е“, да се Ву- 
лаеже састао с Впктором Нанолеоном. Ова 1 
вијест одмах је оировргнута с многих стра- 
на, али поменути лист иикако не поиуигга, 
него и даље остаје при своме. Тако он 
тврди, да се Вуланже у прошлу суботу 
одвезао у Акни Лујз, гдје Нанолеон ста 
нује. Састанак њихов био је врло кратак. 
Очигледно је, да се оба иретевдента бо 
јала да их ко изненади. Како стан прин- 
вев нсма довољно сигурност за састанак, 
буде буде уговорено да се адућег дана са- 
стану у „СаГе Тпа<1апоп“ у, чија је влас- 
ницв страсна бонаиартискиња. Још истога 
вечера иринц је јавио истој власници, да 
ће се, као сјутра, састати с Вуланжеом [ 
у њезиној каФани, и замолио јо да о томе 
„ишта не говори. У недјељу, око 10 ча- 
сова прије иодне дође рннц на уговорено 
мјесто, а његов слуга остане пред ка®а- 
иом да ирнјави долазак Буланжеов. Исти 
јс дошао четврт часа касиије, и обојица 
се затворе у засебној собици, Поменути 
белгијски лнст вели, да пм ово није нрви 
састанак. Има већ двије године како Ву- 
ланже почесто долази у Врисел „инкогни 
то“ и увијск јс одсиједао у блпзнни нрин- 
чевога стана. Како Вуланже тако и Вик- 
торове нристалице упели су се из петних 
жила да „обију ово тврђење, али им се 
не вјерује.

*

Цариградски доннсник „Варшавскаго 
дневника“ саонћујс ове податке о војсци 
Србије, Румуније, Грчке и Вугарске: Ср- 
бија с 2 милиона житеља имаде у мирно 
доба 18.000 војника и стоји је војени буџе 
годишње 14 милиона Франака, а у ратно 
доба може „оставити иротив непријатеља 
200.000 бораца; Румуннја с б1/, милиона

жигеља имадс у мирно доба 20.600 војника 
и стоји је војени буџе годишн.е 32 мили- 
она Франака, а у ратно доба м^же поста- 
вити 153.000 борца: Грчка с 21Д милиона 
житеља имаде у мирно доба 25.800 вој- 
ника и стоји јс војени буџе 21 милион 
Франака, а V ратно доба можс поставити 
276.000 бораца; Вугарска с 3 милиона 
житеља имаде у мирно доба 32.000 војника 
и стчји је војени буце 23 милиона Франака 
годишње, а у ратно доба може ноставиги 
свега  ̂1000.000 бораца. —

*
С в ј е тс к а и з л џ ж б а. — Ајфелова 

кула у Паризу готова јс. Тробојна застава 
Француске револуције вије се ионосно на 
највишој свјетској згради.

Госнодин Ајфсл дао је један мали 
банкет својим р днпцпма и иижинирн.ма у 
„едјељу, када је на торњу била истакнута 
на висини од 300 метара Француска за 
става. Мннистар иредсједник Тирардржао 
је говор, у ком је изјавио у име влада 
захвалност и нотнуно задовољство за рад, 
који је извршен.

Радници, инџннири и мииистар, брат- 
ски су иоздравили гај уснјех Француске 
индустриЈе.

Државна централна благајница ночела 
је издавати иретплатницима, улазнице за 
свјетску изложбу.

Сваки, који жели пмати нретплатну 
карту за улажење, треба са својом молбом 
да ношље јсдну своју ФотограФИЈу.

Цнјена је нретилате 100 Франака.
Само чланови различних одбора и 

комисија свјстске изложбе, могу добити 
„рстплатну карту за 26 Франака.

Претплатне карте дају од сад ираво 
на улазак у изложбу.

Д 0 п и с и.
_____

Котор, 26 марта 1889.*)

(Р.) Од неколико дана бави се овдјс 
нозоришна дружина нод уиравом г. Ђ. 
Јованчвића, која је већ доданас, у овдаш 

■ њој позоришној дворани одиграла неколнко 
[ одабраних комада. Исгини у хатар нри- 

знати се мора да је друштво снабдјевено 
врсним снагама у свом послу, пгго је нај 
бољи свјсдок свако всче дупком пуно 
иозориште, које „е похађа само ср :ска 
маса пз мјеста и околине, већ и голем дио 
одабране иублике, којој ма да није до 
срнске нросвјете и напретка. али инак до 
уживања лијеие умјетности. Доиста опрв- 
дано се зарадоваше многи тер многи, чу 
јуци да еу ту неке глумачке снаге, које су 
још из пређашњих нохода међу нама нај- 
угодннје утиске оставилн, те којима нред- 
ходи даровити син срнске Талије, по срп- 
ским и хрватским крајевима омиљени г. 
Савић. Његове улоге ма у ком комаду, 
природно кретање, као и најтачније схва- 
ћање карактерних сцена, истичу нам на

*) Случајно задоцњено, У .

иозорници вјештака; и д«к се овај буде 
ослањао спвјести и објективноме суду 
„бразованије нублике,која зна да проникне 
одличан таленат, све то више нећс жалити 
1К1жртвовања и труда. да кад тад, осим 
гласа којега данас ужива, постигне и оно 
што стостручи вољу, мили рад, и, што је 
најглавније/обезбјеђује свакидашње нотребе 
једном умјетнику. Нећу да будсм несимиста; 
да ако се српска свијест једном отресе 
рђс. те ночела буде одавати нризнање 
својим умјетницима.

Јест. чим се г. Јовановић у Котору 
нрпказао, стадоше неки ослањати се и но- 
зивати на неку рецензнју у снљетском „На- 
роду“ која као да запосгављвше Јованови- 
ћево друштво Иротићевоме; у толико само 
оиравдано, што је г. Протић за давања 
„рестава у Спљету имао собом горенаве- 
депог г. Савића, дочим га као што видимо, 
има сад г. Јовановић.

Најнослије честитати нам је г. Јова- 
„онићу, који, савлађивајићи многе поте- 
шкоће, знао је групирати неколицину мла 
ђаних, али напредних снага обојег иола, 
којс, без икаквог комплимента пишчева, 
могу свестрано да задовоље, те н онран- 
дано захтјевати да им наша публика у 
своје вријеме иодвикне: Живјели!

(Ј. Л.) Даниловград, 1. Априла 1889.
(Н а ј м и л н ј и г о с т и.) - Његово 

Височанство наш Господар и Књаз стиже 
нам овђе од Миркове вароши 29 марта у 
дна часа ио подне. У пратњи му бијаху 
Г. Божо Петровић, Г. В. Илнја Пламенац 
и други службеници и нерјаници, а тако 
н г. проФ. Јерговић, који се још налази 
но овој линији пута, ради сађења дрвећа 
номенутијех у ирошлом броју овога листа.

1Бег. Свјетлост Књаз-Нашљедник Да- 
нило свратиојебио ради лова кроз Косони 
луг, те је за један сат доцније и он сти- 
гао овдјс. Од Иикшића сретоше их овђе 
Г. В. Шако и Г. Филин Петровићи.

Пред ноћ су Свијстли Гости изишли 
на оближњу главицу Рсојевицу, на ко)ој 
су провели нскоЈ.ико мипута посматрајући 
њен положај. Мислимо да ће на њој Госио- 
дар дворац подигнути, које и желимо и 
Бога молимо да то буде.

Овђс су и сјутра дан били. П овога 
јс дана Књаз Нашљсдник бпо у лов, десном 
страпом рнјеке Зече. Како првог тако и 
овог дана уловио је мноштво разнијех 
птица; а друге дивине туда и нема.

Пстога дана прошетали су се Сви- 
јетли Гости и до овд. цркве, ђс је Њег. 
Височанство извољело упитати присутне, 
на којсму је мјссту уконан јунак Јово Не- 
јовић. те пошто су му казали „аредио је, 
да се о Његовом трошку нодигне лијепи 
гроб овоме јунаку. Пстом нриликом даро- 
вао је овђе и кућу једну И. Станојеву 
добро.ме јупаку, којн поси оштећену ногу 
од ненријатељског оружја.

Одатле је Њ. Височанетво са ират- 
њом одшетао у Своју башту, ђе је иодуже 
времсна нробавио у разговору са при- 
сутним народом а нонајвише са овдаш

ЈИСТ1К „ГЛС1 ИРНОГОРНА".
ДОКТОР ТРЕИПЛАНД.

Доктор Андре Треипзанд сјеђаше у 
својој амбулаторији и замишљено глађаше 
своју густу, црну косу. То му бијаше нај- 
милија забава а може бити и не без раз- 
лога; лијепо сс уздизаху више бијелог че- 
ла и оиет лијепо иадаху на затнљак пра- 
мови његове црне косе. И доктор знаваше 
за то, а како да и не зиа: његове нрели- 
јене нацијенткине одавно, готово у очи, 
збораху: да у цијелом Лондону нема нико 
љепшс главе. љенших црта лица и иамет- 
нијег и љепшег човјека. Заиета његово 
лице бјеше лијено и многи који уобража 
ваху да су Фнзиономисте, тврђаху, да јс- 
дина нрирода мора бити обдарена такнм 
лицем и осмијехом, који га освјетљава и 
чини љешним. Вјеше и скептика који гово- 
раху да не треба доктора судити само но 
лицу као човјека, него би му требало ви- 
дјети и усне, па тек онда га оцијенити, 
но како томе сметаху брци, на том се и 
нрекинуло.

— Мора платити мр. Канел, — иро 
гово и доктор помичући се на крај сто- 
лице.

— Тешко да ћу ишта добити од м.ра 
Мориса Капела. Иекао сам већ дванаест 
нута. Не вјерујем да ће нлатити, — од- 
говори други од ирисутниху амбулаторији, 
(пали али врло хрђаво одјевен човјек

— Тада их нриморајче д«. и.чате. Ја 
немам ни мало воље да губим своју за 
слугу, одговори доктор са таквим из 
ражајем на лицу који би јако иреплашио 
којег од његових пацијената.

— Сигурно ће се он одговорити с 
тим да није одговоран за сестрине дугове.

— У том случају његова сестра ако 
није варалица — платиће.

— Ја мислим да бн она ндатила кад 
би могла; она има само прихода од сатова 
на музици.

— Кад јој нрипријетите она ће одма
н платити.

— Мислитс ли је ви у тамницу ме- 
тнути ?

— То је баш згодно мјесто за људе 
који траже докторске савјетб а немају ни 
ередства ни намјере да их нлате. Гледајте 
да би други дугови били наплаћсни.

Фелдшер „зиђе.
— Но, баш |е наш доктор чудноват. 

Рад би био знати што би рекао кад би 
дознао да ја ии у мистера Канела ни у 
његове сестре нијесам никад устражио 
новце? Лакше је нашему доктору и без 
тих иара остати но њима да му их плате: 
колико су они сирома ннији од њега, а мис 
Каиел која је снрам ђеце тако добра никад 
јс неби рад био наједити.

Тако говораше сам ообом мистер 
Смит идући улицом. Срећан бјеше да је 
учинио добро дјело које је њега коштало 
неколико лажи а његовога натрона — или- 
линга. Њему ни на ум не долазаше да је 
учинио напротив, зло мистеру Капелу 
говорећи доктору са рђавим мњењем о 
његовој части. Главни посао тога фслд- 
шаере бјеше тај да наилаћује дугове паци- 
јената доктора Треииланда. Разумије се 
да је он био уобразио да јс главна задаћа 
те господе да оод разним изговорима не 
плате дуг. Посљс одласка мистсра Смита 
доктор се раширн на Фотељу и опст гла- 
ђаше своју косу, лакс раздражености брзо 
неста.

Отрагу ссдам година он јс дошао у 
.Тондон у овај исти дан, да заузме мјосто 
асистента у једној бо.шици, он бјешстада 
сиромашак пико га не зааваше; а сада 
има велику праксу и доста уложена новца. 
Нијс то он добио без мукс, мучсћн се и 
нротурајући сс, својом патњом и стри- 
љивошћу најиослије свс савлада. Његови 
познаници тврдедатреба сада да сс жени, 
то је и он наумио само му смста избор. 
Он је одавно одлучио, да се његона жена 
мора одлпковати лијспим понашањем, до 
брнм миразом „ добрим родом, нб, и ако 
многе ледн. од његоиих нозианица имаху 
све то, „иак се не мога одлучити нн за 
једну.

Доктор пријатно размишљаваше о тим 
нрошлим годинама и данас бјеше сам собом 
задовољан; он се лијепо н с иажњом пона- 
шао и са онијема, који му не баш сдобром 
вољом нлаћаху дугове. Данас ни према 
онијема, од којих не очекиваше наплате 
за свој труд, нослије многог искања, не 
бјеше ни хладан, нп оштар, ни груб.

0 Анди мили, дошло ти је нпсмо 
још прије обједа. Ја сам ти га била забо- 
равила „редати.

Таким ускликом, нрекиде размишљања 
докторова његова сестра, тихо дошавша у 
собу. То бијаше висока женска, старијаод 
доктора и не толико лијепа као он, само 
плаве очи напомињаху очн докторове. Се 
стра и брат дружевски се осмјехнуше једно 
другом, и она му баци писмо које он у 
лету ухватн. У куверти бјешс писмо нани 
сан<» дрхћућом руком :

„Милостиви господине!
Мој се брат јако разболио. Хоћете 

ли доћи да га видите ?
Ваша службеннца :

К о н т е е К а н е л.“
— Контес! — новтори доктор. — како I 

ли је то име глуно! — На један пут он 
викну : — то мора бити да је еестра ми- 
стера Мориса Канела ! Каква дрзост! — 
Он исти час узе листић карте и наниса:

„Доктвр Треииланд има част обави- 
јестпти Мис Канел, да он нсма обичаја 
чињетп услуге људима, који му не плаћају.“

Оштро зазвонив и отправнв пнсмо, 
подвпкну :

Каква дрскост! Тако немарљиво 
зове и не сномињс ништа о ненлаћсном 
хонорару!

И задовољан што је тако одговорио 
ноче да звијуче. Он не знаваше какви су 
људи ти Капели, <ш само знаваше да су 
му дужнн. Послије но уре он зачу оштро 
звоњење и у псти минут утрча у амбула- 
торију, мала, доста мршава нлавојка. Лице 
јој бјешс румено, очи |ој свијетљаку као 
двије свјећице и јсдва владаше собом.

— Добро вече, иоктор Треииланд,— 
једва проговори пружајући му руку.

Тај нокрет не донаде се доктору, но 
то бјеше тако неочекивано, да он, и ако 
врло хладно, мораде се с њом руковати. 
Она опази његово оклијеиање и нокаја се 
што се тако дружевно ионаша. када сва 
дрхти од иједа због његова љутитог иисма, 
но она се ејети његове пажње коју јој 
ирије указиваше, она престанљаше себи, 
да он мора бити груб човјек, па ииак га 
цијењаше као и милостивог човјека.

Грубо писмо и хладни ноглед плавих 
очију, сасма је збуиише, зато њен глас 
дрхташе кад рече:

— То је „еспоразумљење. доктор 
Треииланд: ја нијесам знала да вам није 
нлаћено.

— Но без сумњс ви сте зналн да сте 
ми дужни. Ја сам дуг већ неколико иута 
тражио, али ви нијесте на то обрћали 
пажње.

— Призпајем, да то није лијепо од 
моје стране. Нема много времена од кад 
сам у Јондону а нијесам знала да се овђе 
визите одма нлаћају, а нс хотећи о том 
говориги е Морисом ја сам хтјела илатити: 
тек добијем своју зараду.

— Ја сам себи \зсо за нравило не 
иомагати људима који ми не нлаћају. Ја 
вас ие нознајсм.

Ријечи бијаху жестоке, тон још жеш 
ћи, а лице као камен; изговорнв то он 
уста I ао очекујући да она изађс. Такав 
постунак увриједи мис Канел д« днадуше; 
сјети се села, доброг доктора који им бјешо 
кућевнн нријатељ; у Лондону бијаше сне 
то другчије, а то је она морала знати!

— Платићу вам нрексјутра, др. Тре- 
инланд; не могу вам прије обећати но за 
пречсјутра обећајем ... ваша је дужност 
поћи самном виђети мога брата.

— Има и још доктора, обратите се 
њи.ча. -- 0„ јој не вјеровашс знајући из 
искуства д се така обећања лако забо- 
рављају.

— Ја сам му рекла да ћете ви доћи 
и њега ће јако тронути ваш отказ. Он је



њом младежи којв Је нред Њ. Височанством 
и трку чињела, те је том нриликом један 
између њих н револвер уграбио.

Осим номенутијех дарова било их је 
ЈО1П у новцу и у житу И то најнећој си 
ромаши.

За све вријеме Њихова борављсња 
овђе, били су Свијетли гости у добром 
раеноложењу и вољи, те нам тијем удво 
стручише весеље.

31 марта Његово Височанетво са 
Својом нратњом отиутова истим путем. а 
ми остадосмо Вога молећи, да их добра 
срећа свуда еријета и прати.

Трешњево, 2 анрила 1889.
(Ј. Ф. И.) На Лазареву еуботу послије 

нодне, ученицн ове школе са својим на- 
ставником и евеппеником отидошс по око- 
лини, те набраше цвијећа, кога је још 
врло мало иаашло због студени. Пошто 
осветише водицу на оближњем извору, 
кренуше се цркви у лијепом реду, носећи 
цвијеће идруге зеленн, што бјеху набрали, 
н нјевајући: „Оншчеје воскреееније* I 11 * * У. За 
њима иђаше још неколико људи из око- 
лине. Г.вијеће би оетанљено у цркву за 
ејутра-лан. На цвијети но детурђији очита 
свештењ.к у цркви над цвијећем неке 
молитве, на раздаде цвиј ће народу. Народ 
га ирими с радошћу, почем је ово ирви 
пут -- како ми иричају — да ее на да 
лашњи дпн давало оевећено цвијеће народу 
овдје.

Иослије поднс читао јс и т/мачио 
учитељ скунљеном народу (кога бјешс око 
120 лица оба иола) љекарске иоуке — о 
прнљепчивпм болестима у нашем народу 
на нашој дјеци — од дра. II. Миљанића, 
а уз то немоћи шта добнвају ђеца од ну 
шења дувана. Све ово народ је радо 
нослушао и обрекао да ће још једаннут радо 
послушати поуке, а у исто вријеме, да ће 
договором молити да 61 дошао доктор 
ради нисања краста.

(Вријеме). „Кишс доста, траве нсма, 
хране нема, живо трси, дух оста“. Овако 
један изговори.

ДОМАЋЕ ВИЈЕТИ.

Ц е т и њ е, 8 априла.

(Повратак Књажевске породице 
из Бара на Цетиње). На Цвијетн у 
3 уре по подне стигла еу Шпхова Ви- 
сочанства Књаз и Књагпља са о- 
сталнјем члановима Књажевске поро 
дице с Ријеке, гдје се, као што у 
нрошлом броју јависмо, усгавилн бплп 
неколика дана иа повратку нз Бара. 
Прсмда јс дажднло на сав мах, <>нет 
се искуиило грађанство да на уласку ва- 
ропш, са „жнвјели!“ дочека Господа- 
ра, Књагињу и Њихову дјецу. Пред 
двором чекаху: В. II. Госиодин Мп- 
трополит МитроФан, Г. г. министри и 
чланови Великог Суда.

Кнко дозиајемо са поуздане 
стране, здравље Н>. С Књагињице 
А н е окренуло је на боље.

ернједу 5 апрнла проелав- 
•1>еп је дан рођења Њ. С. Великога 

ојноде Мирка као обнчио енаке г<> 
днне. ( в. летурђпју н благодарењ- 
одслужпо је Високонреосвештснн Го- 
сподин Мнтрополит МнтроФан уз но- 
моћ митрополијског евештенства. Служ- 
ои присуствоваху: Њпхова Височан 
ства Књаз н Књегиња и Њ. Свјетло- 
ети Кп.аз Петар Карађорђевић, Кња- 
гиња Зорка, Госнођа Стане, Велико 
достојници, школска омладина са па- 
ставницима, чнновнипн и мноштво гра- 
ђанства. Свак се топло Богу помолио 
за здравље н наиредак Великога Вој 
воде 1 раховскога н Зетскога Књаза 
Мирка, који је тога дана наиупно 
десету годнну и којега је Бог обда- 
рпо лијеинм особинама. Воже дај да 
му се оне оснажс п развнју. те да 
буде на дику ц Својој Отаџбинн и 
Своме Дому!

(Вријеме). Вријеме траје једнако 
студено н влажно. Данас је почео сје- 
вер дуватп, те се свак бјеше обрадо 
вао да ће мало осушити земљу, али 
од подне онет су се иочсли облаци 
гомилати. Како смо извијештеии тако 
је п<» св<>ј Црној Горн, те је певол.а 
велнка људпма шт<> ие могу оратп, а 
етрах је да се и за дуго не ђе моћи, 
јер по равнпцама лежп в >да.

— Метсреолошка носматрања ири- 
| нуђени смо изоставптн за неко ври- 

јеме, ио што се њихов састављач г. 
проФ. Јерговпћ налази у Зетп, али ће 
се до којп дан врнутн, те ће мо 
нх наставитп.

----Г • . 7<Г • Т----

Биљешке из привреде.
(Г> е з н ч е л е н с м а в о ћ а.) Досс- 

љеници у Аустракији, нарочито Нијемци 
носадили су разне воћкс на иодесним мје 
стима у својој новој домовини; но на ве- 
лико чудо воћке нијесу рађале Миелило 
ее већ, да аустралска клима нс годи ио 
дизању воћака и ночели су воћс да затиру. 
У том д<>ђе ирије неколико година у Ау 
стралију један њсмачки ичешцк којн је со 
бом донио и ичеде па је огночео ичсларе- 
ње. И гле сад на један мах воћке пчела- 
рене и његових оближњнх сусједа да ра 
ђају добро. Сазнало се одмах да аустра- 
лијанци немају таке инеекте, који би ио- 
магали онлођавању воћака. Пчеларење у 

! Ауетралији ночело је сад да се много 
Ј шири, јер даје велике користи,Ја и ради 

размножавања воћака постала је нзопходна 
нужност.

(Н е с а д и т е и а ј а с е н А П а п I ћ и 8.) 
Иоред нашег красног дрвећа почело се у 
новије вријемеунас много да размножава, 
ио банггама и крај иутова иајаеен као 
страно дрво за то, што брзо расте и пгго 
има тобож лијеиу лиснату круну. И неки 
шумари нренорЦу га за пошумљавање 
брдских голети и кршева због тога, што 
брзо расте, коријен му се много столича, 
лист и младике не брсти му никаква стока 
а дрво му је доста вобро. Но најновијим 
иекуством сазнало ее, да иајасен има ве- 
ликих мана. Од мраза је веома осјетљив, 
читави једно па и двогодишњи изданци и 
младари промрзавају иосуше се. Опитима 
се докадало, да добро успијева само у 
дубокој и влажнијој земљи, а у нлиткој, 
нјесковитој и осушној веома рђаво, зато 
није никако за ношумљавање брда и ка- 
мењара. Осим тога у најновије доба дока 
зало је се и то, да најасеново лишће и 
младари садрже неки особени смрдљивн и 
љенљиви сок, који је за сву пернату жи- 
вину, а особито ча иловке оиаеан и смр- 
тоносан отров. С тога нс ва.ља нипошто 
садити најасен у дноришту или у башти, 
гдје борави живина, нити нак покрај рије- 
ка, потока и бара гдје ее налазе пловке. 
Код наших мирисавих и дикних лииа и 
другог нашег корисог дрвећа, не одома- 
ћавајте страно, дроњаво, смрдљиво, отров- 
н<> и не корисно дрво пајасен, само из неке 
непаметне моде и по иепријатељском и 
неунутном наговору!

(Л и ј а н д е р (олеандер) отрован.) 
Иознато је већ да је лијандерово лишће и 
дрв<> отровно, за то се велика иажња 
обраћа, да се којим случајем неда стоци, 
нарочито коњима, у сијену или другој сточ 
ној пићи. И воћар мора да пази да се не 
би носјекао ножем, којим је ускоро сасје- 
цао лијандер његовим соком овдажен. У 
новије доба иочело се лијандерово лишће 
употребљавати за тровање мишева. Лишће 
ее осуши, ситно стуца у прах, иомијеша 
еа сувим ситним иијеском па се сииа у 
мишије рупе и пролазе. Кад миши нању- 
ше лијандеров мнрис одмах се селе одатле 
на свагда. (Тежак.)

Промет домаћијех производа Црне Горе.

Никшић, 2 акрила 1889,

На данашњсм пазару биле су разној 
трговини цијене ове :

Волови од 150 кила ио ф. 44 до 50. 
— Кравс ио ф. 15 до 20. — Брави овчн 
по ф. 2 до 3. — Брави козји исто тако.— 
Крмад ио Фиорин 1—8. — Сир простп, 
кило по 30 новчића. — Масло, кило но 
70 п. Скорун, к ло по 40 н. — Жито 
руметиново, кило по 7 н. — Брашно ру- 
метиново, кило ио 8 н. — ГГшеница, кило 
00 9 н. — Раж, кило ио 7 н. — Јечам, 
кило но 7 н. — Кртола, кило по 2 н. — 
Дуван у листове, кило но 50 н. — Дуван 
дограм, кило п<> 30 н. — Восак, кило но 
1 ф. — Меда, кило но 20 новч.

Књижевне вијести.

Страхињиђ Бан. Прилог ка изучавању 
српских народних нјесама од Љубомира 
М. Ковачевића. (Штампано на по се нз 
„Отаџбине“ књига XXI, свеске 81—83). У 
Биограду, у краљевско-сриској државној 
штамнарији 1889.

„Гласник земаљског музеја у Босни и 
Херцеговини. Примили смо под горњим име- 
ном кано стручно гласило кем. музеја у 
Сарајеву а уредник м. је г. Коста Хер 
маи владин савјетник. Овај лист излазиће 
повремено свака три мјссеца на 5—6 та 
бака осмине и стаје на годину само 2 Фор. 
У овој I књизи имаде нреко двадесет 
чланака, који су штамнанк наизмјеницс које 
латиницом ко)е ћирилицом и сви су обзиром 
на културно откривење Боспе и Херцего- 
вине веома заннмљиви и лијепо писани. 
Ево садржаја: 1. Читаоцима „Гласника“ од 
уредништва. — 2. 0 значењу имена Босна, 
приопћио Др. Људевит Талоци, са додагкмо: 
Слана врела у Босни и Херцеговини од 
Рикера. — 3. Манастир Панађур, од уичтеља 
Петра Мирковића. — 4. Поново у Херце- 
говини, приоићио игуман ХристиФОЈГМихај- 
ловић. — 5. Прилог историји Сарајова, 
приоићио МустаФа Хилми. — 6. Село 
Прашчијак и његова пећина, од свештени- 
ка Косте Ковачевића. — 7. Громиле на 
Гласинцу, ириоићио Др. Ћиро Трухелка.
— 8. Летипас (летећи миш) у Херцегови-
ни, он Отмара Рајезера. — 9. Кумство у 
Мухамедоваца од Косте Хермана. — 10. 
АФрикански новци од туча, нађени на 
Вранкамену код Круне, ириопћио Др. гКи- 
ро Трухелка. — 11. Накнадно к „олори 
јужне Босне и Херцеговине“, од Алојза 
Адамовића. — 12. Пребивање четирију 
врста евронских лешинара у Босни и 
Херцеговини, приопћио Отмар Рајзера. — 
13. Занимљив турски новац, кован у Сара- 
јеву, приопћио Др. ЋироТ рухелка. — 14. 
Оматеријалу богумилских стећака, ирионћио 
Вацлав Радимски. — 15. Нове бубе (заре- 
зннци, колеоитери)у нећинама јужне Босне, 
од Виктора АиФелбека. — 16. ЕпиграФске 
цртице из Босне и Херцеговине: Криви 
натиис херцога Стјепана на цркви у Рора- 
жду. — Натниси на Влађсвини. — Патпис 
кодКрста; — приоићио Др. Ћиро Трухе- 
лка. — 17. РћПегетив решсПШа Оои1<1, од 
Отмара Рајзера. — 18. Љунрија у више- 
граду, ириоићио Коста Херман. — 19.
Студије о некојим биљевним одношајнма у 
носједиутим земљама, приомћио Фрањо 
Фиала. — 20. Серпетини Босне и н.зхони 
утвори, особито истива, ириопћио В. Ра- 
димски. — 21. Различито; херцегово вре 
ло. — Искаиање иродхисторијскнх гробова 
у Босни и Хсрцеговини у год. 1888. — 
(Пасћ^гарсг) код Сретска у Босни. — 
Краљев гроб. — Дарови земаљском музсју.
— 22. Најновија књижевна издања. — 23. 
Дописи уредништва.

Изашле су из штампе „Сличице“ из 
народног живота. Напнсао Иван Вујић 
Светозарев.

јако болестан, ви морате ићи! — речс она, 
махнувши руком (у њој ее на једаннут и<>- 
јави воља да неби више времена губила, 
да га ухвати за огрлицу и собом иовуче) 
њене очи чудно се свијетљаху.

Др. Треииланд бијаше добар нозна- 
валац људи, он оиази њене нокрете, сије- 
вајуће очи и њена непоколебимоет учинн 
му да боље о њој мисли.

— Д’ако нлати, — помисли он, — па 
нека н будем преварен инак ћу ићи.

Мало мекшим тоиом заиита је :
— Кад ви обећајете да ћете нлатити 

до ирекејутра то идем. Кад се ваш брат 
разболио и од чега ?

Она кратко одговори на његово пп- 
тање и узев <>д њега обећање да ће доћи 
нослије дееет минута, отиде. Он је нијс 
био нонудио ни да еједне а сам је за цијело 
вријеме сједио, но то он није ни опазио, 
но она и ако је добила шт<> је тражила 
ипак излазећи викну: — о кад би му се 
икад могла оеветити за евоје понижење;

Малена кућица у којој становаху Ка 
нвли, бијаше неколико корачаја далеко од 
квартира докторова; Контее или како је 
дома зваху Конти, <>творив брзо врата, 
журно баци на астал свој нлед и шешири 
старајући ее узетн енокојан вид, нолако 
уљеже у гостинску собу, гдје на дивану 
лежаше Морис.

— Рад бих био знати зашто већ док 
тор пс долази, — гунђаше он, чувш 1 се- 
стрине кораке. Очимугораху грозничавом 
ватром, дисање бијашс тсшко.

— Њега није било нод куће кад сам 
му била писмо послала, за неколико минута 
биће овђо.

Прошле ноћи много се Конти, наму 
чила с братом, у јутро му бијаше лакше, 
но на двије урс но подне бијаше шањ 
нећи, да мораде иоелати за доктора ништа 
му не казав, а када му то рече, как<> се 
ниђаше он ее бјсше обрадовао.

Др. Треипланд обећање евоје одржа. 
Не ирођс ни десст минута а <>н већ цука- 
ше на вр.чтима. Конти му сама отвори 
врата. Грубо је занитавши јоли јој брат у

гостинској соби он прође пред њом. Но 
кад виђе болесника он се сасма промијени 
и глас звучаше љеише, кад метну руку на 
вруће чело Моригово. Тај дотициј учиње

| болеснику мало лакше и раздраженоети
I махом неста. Пратећи добри ноглед из 
| докторових очију и слушајући његов лас 
ј кови глас, који увјераваше Мориса да

ће се брзо ноиравити, Конти мишљаше, 
да и ако је сирам ње неотесан др. Треи- 
иланд, инак да Морису бољег доктора 
није могла наћи. Када доктор нође, Конги 
изиде за њим иритворив врата сал<>н- 
ска, мислећп да ће јој што казати на 
с.чм<> <> стању болесникову. Но др. Треи- 
плонд не. могаше трпјетн та шаптањз у 
то вријеме, када ее јс болесннк претворио 
сав у уво не би ли шт<> чуо, н видећи да 
не хоће говориги нред њим иокрено, у<> 
бражава, да је много слабији н<> што је. 
По томе, када га еа лупајућим срцем Конти 
заиита о стању болссникову, он јој <>дго- 
вори исто тако како је рекао и братујој: 
да има малу грозницу и да ће брз<> оздра- 
вити, иоучив је, кад ће му давати лије- 
кове, иоклони јој се сасма немарно, не 
скидајући шешира и држећи руке одосграг.

— Без разлога се бојао, — мишљаше 
Конти кад <>н изађе, — пикада докле сам 
жива не ћу се с њим руковати.

— Баш сам рад знат да ли ће ме 
нреварити или не? — мншљаше доктор.—
У осталом, еада платила или не, не ћу 
оеГавнти започети носао, младић је опасно 
болестан.

Другог дана Морису би лакше. Док- 
тору кад дође отвори Конти као и иријед 
и он јој < е исто тако немарно поклони 
ка<> и нрије. Он ее њ<>ј само обраћао у 
иоучавању како ће његовати брата, с ко- 
јим се он ионашаше необично ласкаво и 
она мишљаше кад би и њој доиао један 
дио такве њежности из тих илавих очију, 
да би му све опростила. Мис Капел ието 
сс так<> хладно обраћала њем\’ као и он 
к њој, осим тога њено срце дрхташе од 
страха да неће м<>ћи одржаги дано обећа 
ње. Тог јутра она остави Мориса нажњи

газдаричиној а она пође к лицу, које јој 
дуговаше малу сумицу новаца од даватих 
часова, но не нађе је дома, јср госпођа 
бјсше на цијелу неђељу отишла у село. 
Никоме другоме немаше да сс обрати, а у 
нортмоне у јој бијаше само један шилинг.

Др. Трсин.кш < примјети њену забуну.
— Не вјсрујем да ће ми сјутра нла- 

тити, — говораше сам собом. улазећи дру- 
гог дана у њихову кућу; Мис Каиел нс 
подизаше очију и за цијело ври|еме визите 
са нсснокојношћу врћаше вјеренички пр- 
стен који јој бјеше нађсвен на нрсту. Док- 
тор вазда сјеђаше леђима к свјетлости, 
како би могао боље читати на лицима нри- 
сутних а својс да би заклонио; он оиази 
несноЈЈОјстве које јс мучаше. Она тога 
дана, као обично, не иође да за њим за- 
твори врата и кадје мало нодуже ногледа 
не дизаше очију.

— Ево ти на, иа још вјеруј женама, 
— прогунђа <>н затварајући врага.

Мис Каиел гледаше за њим, иза иро- 
зорских завјеса и плачући шаиташе: — 
Боже што ћу радити? Што ли ми је м<>- 
гуће радити? Сада ће ме сасма ирезрети 
а до сад ме је бар мало иоштовао!

Сјутрадаи доби доктор од Мис Канел 
цисмо, у којем бјеше извина за неодржано 
обећање и молба да не остави брата. 
Доктор се силно наљути: прво с т»га, 
што није одржала обећање, а друго нгго 
је главна цијељ његова да куни наре. Кад 
он онет к њнма дође. она подигнувши 
мало очи, рече:

— Ја сам мислила да не ћете доћи.
— Било како било ја сам дошао, — 

одсјече он сасма ладно.
Конти осјети како га мрзи али те 

мржње неста кад виђе како се понаша са 
братом јој.

У вече доби доктор опетодње нисмо.
— Сигурно, нова извињења, — на- 

руга се он узимајући писмо, но у писму 
бијаху новци. Новци не бјеху од ионкрона 
као што би требало, но од шилинга и но- 
ваца ио шест ненса. Један од њих бјеше 
пробушен и доктор се сјети, да је видио

један исто таки од шест пенса новац на 
сатном ланцу мис Канел.

— Не можс бити да јо то онај исти, 
— номисли он, — чини ми се да нијесу 
толико сиромашни.

И нолако жвиждећи мотну тај новац 
у џеп од нрслука ирије но што прочита 
иисмо. У иисмо бијаше неколико ријечи 
наиисаних танкИм Мбтезима:

„Мис Канел клања се и благодари 
доктору Треипланду за тешку и понижава- 
јућу услугу“.

Доктор се застиђе, он виђе дајебио 
одвише груб спрам чсљадета, којс заслу 
жује мало више иажње и поштовања.

Идућег дана он проиусти напријед 
Конти, када му она отвори врата и ирви 
пут опази да има лијену малену главицу 
и густу тамну косу. Тог су се пута роле 
измијениле: доктор се не осјећаше као 
прије.

Новац од шест иенса не бјеше вишо 
на ланцу сата мис Капел, и када доктор 
иолазећи виђе да јој на нрсту нема ни 
вјереничког прстена и кад на његов ио 
глед блиједо лице ђевојке обасу румен, 
доктору пролети кроз главу: да се она 
растала са прстеном да би му илагила!

Др. Трениланд јако се нокаја и много 
би сада дао да није би<> толико жееток. 
мис Канел брзо се надвлада и мирно оче- 
киваше докторов одлазак. Не гледајући је 
он јој збуњено нружи руку. Сада је на 
њу био ред да руке метне одостраг но и 
она брзо подиже главу, али сјетивши се 
његове доброте сирам Мориса, с лаким 
осмијехом даде доктору руку. Њихови се 
погледи сусретоше и од те минуте Андре 
Треинланд и Контес Канел постадоше при- 
јатељи.

(С в р ш и ћ е с е.)



Књига је велика иет штамианих та 
бака мале осмине, а цијена јој је 60 нара
дин.

Може се добити код нисца. (У Вио- 
граду,идржавна штамиарија) а н у свима 
књижарама.

Даје се уобичајени раба'.
Четвртина чистога нрихо- 

да намијењенаје Друштву С в. 
С а в е.

„Парламентер“, гласило Словена у 
Аустрији, излази у Бечу, под уредништвом 
доктора Живнаго. Цијена је годишња 11 
Фор., нолугодишња 5 Фор. и 50 новч., а 
тромјесечна 2 ®ор. и 75 новч. Адреса: 
Раг1ашеп1аег \У1еп VII. Ј.егсћеШећИггнбве 
25.

Монопол и књижевност. Одговор г. 
Мити Нешковићу, од Радивоја Поиовића. 
Штамнарија К. Трумића у Митровици.

Весник. Недјељни лист за иросвјету 
и иривреду. Панчево, 12 марта 1869. Број
1. Година 1. Излази недјељом на цијслом 
табаку. Годишња је цијена за Аустро- 
Угарску 4 Фиор , за Србију 10 динара. -- 
Издавалац и одговорни уредник Јован По- 
новић. Штампарија Косаиића и Поновића 
у Панчеву.

Разне б и љ е ш к е.

(•)• М и ш е л Е у г е н III е в р е л.) 
Осмог аирила \ вече умрво је у Иаризу 
знаменити кемичар Шеврел.

Знамениг је био ушљед своје дубокс 
старости, а још више због својих важ- 
них кемичних истраживања и изналазака.

Неколико дана прије но што ће умри- 
јети, осјећаше се врло слаб, не могаше 
више на ногама, а пошљедни дан лежаше 
у несвјестици.

Најстарији научењак наигег времена 
нестаде њиме.

Шсврел био је син једног љекара, а 
родио се 31 августа 1786, доживио је да- 
кле 103 године. До краја живота сачувао 
је свјеже и тјелесне и душевне снаге. При 
свечаности његове стогодишњице, коју су 
му академичари ириредили, држао је он 
дуги говор нред скуиљеним ученим свије 
том, који га неописаном симпатијом и по- 
штовањем гледаше.

Преживио је свог еина који мало 
ирије њега у 70 години живота умре 
Иријатељи бојаху се јавиги ирестарот оцу 
да му је син иреминуо, те с тога казаше 
му да је неђе отпутовао.

„Чудневато је“, рече стари Шеврел, 
„мора да ми је намћењс олабавило, те сам 
то заборавио !“

Рекосмо да га и старост његова чи- 
нила знаменитим, а како и не би? Ниједан 
од научењака не виђе проћи иреко свјет- 
ског позоришта толико владалаца, ниједан 
од њих није биоучаггник толиким промје- 
нама у Француској.

Родио се за вријеме владе Лудвига 
XVI, и већ у 17 години налазимо га као 
управитеља њемачке јсдне кабри е за ври 
јемо револуције Иод Нанолеоном I (1813) 
именован је за проФесора у заводу Шарл- 
мањ, седам година доцније (Лудвиг XVIII) 
постаде надзорником политекничке велике 
школе, а 1824 уиравитељем Гобелинске 
маниФактуре.

За Карла X, 1826 године заузима 
мјссто у Академијп, а млло за тијем бива 
именован ироФесором Музеума ирнродних 
наука, заузевши мјесто иреминулог свог 
учитеља Боквелена.

Рад његов имао јс великог уенјеха: 
пронађе разне масти животинске и уио- 
тријеби их за индустрију, а највише доби 
имена и гласа својом анализом о састави 
нама живинским и биљинским.

Оставно је много сниса. У раду био 
је неуморан и трајан, са свим тим што 
живљаше у најбурнија времена као: Ре 
стаурације, Лудвига Филина, другог царства 
и треће Ренублике.

Доде (ЈЈапбоЕ) свом роману „Беемрт- 
ник“ („I? 1тшог1е1“) приказује Шеврела, 
али у нрикривеном облику и чини га да 
нрича разне догађаје, које се случише 
ночегком овога вијека. При сваком од ових, 
било социјалном или знанственом догађају, 
Доде мећо му у усга ову стеротинну Фра- 
зу: „Ј’а1 VII $а“. (Ја сам то видио.)

Французи почитују у Шеврелу уче- 
њачко једно чудо —, које виђе свијет нрије 
ночетка овог вијека, а склоии очи вјечном 
сну готово нри крају истога.

Умрво је мало нрије парншке излож- 
бе, и одиста многи од оних сто тисућа 
који ће ноходити град на Сенн иоћи ће 
да виде ђе почивају остаци неумрлог нау- 
чењака, кога најиослије неумитна смрт 
нокоси !

(Троглава з м и ј а). Ова змија 
нађена јс на обали рјечице Малдонадо 
код вароши Белграна. а оашао ју је некн 
сељак и иредао је власти да је иошљу 
нриродно-хисторијском музеуму у Мадриду.

То није каква одлука водене змије нити 
морске змије већ мала љутица гуја 35 
ценгиметара дуга а 5 широка. Мјесто 
једне има посве развијене три главе на 
којима, како се чини, раде правилно сви 
органи, а растављају се на нрвом вратно.м 
ирстену; само што свака глава мјесто по 
два има по једно око на сред чела. Сељак 
је нашао гују рањену на иуту, ио евој 
прилици да ју је тица укљувала — но још 
бијаше жива.

(Д о х о д а к и н г л е ш к и х п р и н- I 
ч е в а). Инглешки нашљедник нринц В е л I 
е к и, брао је лањске године 56.566 Фунти 
штерлинга ирихода. Од нарламента добива 
на годину 40.000 Фунти, а осим тога 16.216 
Фунти у име одштете за рудннк у једној 
грофовији и 350 аунти као нуковник 10 
хусарске нуковније. Фојводе од Единбурга I 
и Коногта добивају од парламента сваки ј 
25.000 Фунти; осим тога бере први као 
заиовједник инглешкога средиземнога бро- 
довља 3.577 Фунти, а иотоњи као ђенерал 
дивиције 6.000 Фунти штерлинга.

(Велика киша). Из Цариграда ја 
вљају, да је тамо прошлог мјесеца падала. ; 
тако јака киша, да је. од ње море излило. 
Не само велики дио Цариграда нећ и еву ј 
околину поилавила је вода. Од силне кише | 
многе су куће иоиадале и велика штета 
учињена. Војска избавља народ. Саобраћај 
на жељезници бјеше прекинут. д жељез 
ничке станице до мора воли се чамцима. I

(Б у г а р с к и ј е в р е ј и и р е л а- Ј 
з е у п р а в о с л а в н у в ј е р у). Нри- 
је неколико дана покрсгило ес у Софији у 1 
три пут 17 дјевојака јеврејскс вјере. Први 
пут 3, послије 5 а најиоелије 9. Крштење ! 
је свршено у цркви Св. краља. За вријеме | 
кргнтења навалили су јевреји у цркву, да 1 
одврате дјевојке од тога, али ни са помо- ( 
ћу жандара не могоше ништа учинити, јер ј 
дјевојке не хтјеше одустати од своје на ј 
мјере. Јевреји у Бугарској тужише се код ; 
власти, да се томе стаие на пут, на и I 
силан новац нотрошише на то.

(Кости руских оФицира иско- 
нанн). 23. о. м. исконани су у Кракави, 
нрсд варошким и војдичкнм часницима, 
кости руског пуковника Паниња и других 
руских војника, који су 1768. при опсади 
Еракове ногинули 1 кости ће се однијети 
у Сусију, пошто са великом иратњом би- 
ше донешене до жељезничке станице

(Ј у б и л е ј н о в н н а). „Пекиншке 
хинешке ковине“ славе ове године хиљаду- 
годишњи дан, како су основане. При тој 1 
славиописаће се исторнја тих новина, које 
од хиљаду година нијесу никада од власти 
биле узапћене.

!
21. Марта у 11 сати нрод подне нре- , 

стави се :
К4ТЕ КАТУРИВА

шћер Вука Његушића Петровића у 70 го- 
дини свога живота. Овијем достављамо 
нашим сродницима и иријатељима на страну 
ношто смо удаљени од свога отачастна. ј 
Благодаримо овдашњсм грађанству на њи- 
ховом саучешћу који су ноказали нри 
сироводу до тавнога гроба. А тако исто 
г. г. учитељима и г. нароху Ђорђију Ми 
лановићу који су присуствовали са ђацима 
до нркве да би увеличали што више снро- 
вод. Особита хвала г. Јову Мраву који се 
старао колико у спроводу толико у кућу 
около заузимања и разговором те нас је 
тјешио.

Никшић, 23. Марта 1889.
0 ж а л о ш ћ е н и :

Јер. Јосиф Катурић и Божо Катуриђ 
синови. Теодорина невјеста, ВасилиЈа и 1 
Драгиња унуке. <

9-01' II19-01’ 01101’ МЈЕСЕЦД
у дворани велике гостионице иодписати 

приређујем

ВЕЧЕРЊУ ЗАБАВУ.

II р о г р а м :
1. „Црногоркама“, од Николе I. декла 

мација.
2. „Циганин“, од Косте, соло сцена - 

шала.
3. „Гусларева смрт“, од 3. Ј. Јовано- 

вића, декламација.
4. „Сељак у апотеци“, од Ђ. Бабића, 

шала.
5. „Поноћ“, од Ђ. Јакшића, деклама- 

ција.
6. „Сељак н адвокат“, од Бабића, шала. ј
7. „Сироче“, од Васића, декламација. ! 

Другог дана бити ће нов програм.

5’ л а з н а ц и | е н а :
Сједиште......................60 новч.
Стојање......................34 „

Ночстак ) 8 сати ) вече.

У нади да ће ме господа а браћа 
Црногорцн у што већем броју иосјетнти 
а мени дати нрилике, да их о мојој спо- 
собности и дару увјерим.

С ноштовањем : 
Коста А. Д<-.1111111,

Глумац.

о Б Ј А Б .
Моју кућу која се иаходп у овој 

варопш на главној у.чици између куће 
Стане Бајичке н Јове Јовове продајем 
из слободне руке. Ко би пету желпо 
купити нека ее потипсатом иријави 
радп погодбе.

Ц е т и њ с. 31 марта 1889.
М и р о И в а н о в и ћ.

0 Б Ј А В А.
Новограђену кућу у „Мирковој 

Вар|>ши“ продајем. Кућа се налази нн 
главној пјацп псте вароши. У њој пма 
3 дућана и 3 магазпиа. Дугачка је 15 
метара а шпрока 11 метара. Сагра- 
ђена је у свему чд иајтврђег матери- 
јала. Ко желп исту купити нека ми 
се радн погодбе нрпјави.

Подгорица, 9 марта 1889.
Т. Вукотик

0 Г Л А С И.
ОПШТА АГЕНЦИЈА 

С. М. М 0 1_ I. Е В;
НаНоп Сћатћегв, НаМоп Сагбеп,

ћопбоп, Е. С.
Нрима се представништва знатних н ноузда- 

НИХ трг. кућа у свакој врсти трговине. Поншл.ан.а, 
купован..? ' родаје по наредби.

Знатна стоваришта иретворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗБ ПРВЕ ВРСТЕ.
24-30
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11Г1И1 111’ОИЗВОД ЦРН010НКЕ Ф1ВРИКЕ СШУНА 
ВОЈВОДЕ МДШД ВРБИЦЕ.

Јављам поштованом грађанству, као и 

евијем трговци.ма у мјеету и по унуграш- 

њоети, да еам отворио велико евладиште 

црногорског сапуиа.

Цијена је као и на Фабрици, на 
им : 36 новч. а. вр килограм на мало, а ко 
наручи на крупно, давам ио 30 Форнната 
100 килограма.

Такође у мо.м складишту и.ма и УЛ>А 
из поменуте Фабрике но 40 новчића а. в. 
литар.

МАРКО ДРИТАНОВИЋ 
у нриземној нросторијн куће В. И. Пламенца.

РпШешрз
ЦОСУЕАСТ.:--.

Бетап&ег
1е са(а1о^ие јЈбп6га1 Шизсгб гепГегшап! 
591 дгауигев (тод61ез тбсШз) рош 1а 
5А15О1Ч <ГЕ1е, <1оп1 Гепуој ез1 ГаП 0гаМ» е( 
Ггапсо соп(ге Цетапде аГГгапсШе асЈгеззбе &

ии 1111 К 1*1117ПТ Л П'>

8ош 6ка1ешеп1 епуоубз Ггапсо, 1еа есћапнпопв 
<1е 1ои8 1е» 1188И8 еошро8ап1 1е8 1шшеп8е8 аз- ......  .  оа,итсмох т»|<! ћ|РП КПесШеГ 1в>

ЕхреаШопв аапз (оиз 1ев Раув аи Мопае. . 
Ие са!а1окие татие 1е8 сопашопз Сепуо!.

|п1егрге(ев Напв 1ои»е5 1е5 1_апдиев 
а 1а а18ро8Шоп аев регзоппев чи1 аев1геп( 
у1з11ег 1е.ч мадабШз.

(Џ Е М С М А Ј Л С)
ЈАМЕб МИ-Еб&бОИ

61, Гатп&Лоп гоа(1, 61,
БопсЈоп, Е. С.

Неносредан увоз умјетничке робе, слика, гла- 
совнра, часовнпка (сахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, злата и туча, драгога камен,а, порцулана, 
судова (керамике), нутаца, рукавица, ч.така, и 
т. д. и т. д.

Услуге се нуде позданим кућама.
24—30

Ја тражим већ употребље- 
них црногореких нопгганских 
марака н карата, ко гакових 
имаде нека изволи најнижу 
иијену, количину и каквоћу 
јавити ми.

М. ЈобИоук^
□N2 а/Ц

Оћег ОезЕегпмсћ
I НитћоШак. 25. II. 81оск.

I с.

Уредник и издавалац Божо Новаковиђ. У књ. црног. државној штамнарији.


